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A r t . 22. 
« Agli ef fe t t i del soccorso g io rna l i e ro , le 

famiglie dei mi l i ta r i p e r m a n e n t e m e n t e in-
validi in conseguenza della gue r ra a v r a n n o 
10 stesso t r a t t a m e n t o del le famigl ie di mi -
li tari r i c h i a m a t i , t r a t t e n u t i o v o l o n t a r i 
anche se t a l e n o n sia la cond iz ione dei mi-
l i tar i stessi, escluso in ogni caso quals ias i 
l imite di e t à nei r i g u a r d i del la madre . I l 
soccorso g io rna l ie ro sa rà corr i spos to - s e m -
pre l i m i t a t a m e n t e ai c o n g i u n t i che a b b i a n o 
con i mi l i t a r i i nva l id i i vincoli di p a r e n t e l a 
indicat i ne l l ' a r t i co lo 5 del Regio dec re to 
13 maggio 1915, n. 620 - pel pe r iodo che 
corre da l l a ver i f ica tas i i nab i l i t à all ' invio 
del mi l i ta re in congedo asso lu to ». 

A ques to a r t ico lo 22 l ' o n o r e v o l e Casa-
lini p ropone il s eguen te e m e n d a m e n t o , sot-
toscr i t to a n c h e da l l ' ono revo le Maffi : 

« Aggiungere: 
u Nel caso che il mi l i t a re inva l ido d e b b a 

r imanere negli i s t i t u t i di c u r a e di r iedu-
cazione succe s s ivamen te a i congedo del la 
classe cui a p p a r t i e n e , il G o v e r n o provve-
derà ad a u m e n t a r e in m o d o c o n v e n i e n t e 
11 soccorso g iorna l ie ro corr isposto alla f a -
miglia ». 

L ' o n o r e v o l e Casal ini ha f a c o l t à di svol-
gerlo. 

C A S A L I N I . L ' a r t i c o l o 22, come è s t a t o 
fo rmula to , r i g u a r d a in gene re i mi l i t a r i che 
sono e s a r a n n o r i c o v e r a t i finché d u r e r à la 
guerra. Ma io ho vo lu to c o n t e m p l a r e il 
caso della cessazione del la g u e r r a ed il caso 
del c o n g e d a m e n t o delle classi. I n que l 
momen to a c c a d r à che t u t t e le classi sa-
ranno c o n g e d a t e , e qu ind i c iascuno a p p r o -
fitterà del la sua v i t a o r d i n a r i a pe r miglio-
rare la s i tuaz ione del la p rop r i a famigl ia e 
t u t t o q u a n t o è in r a p p o r t o con essa. 

Invece quei d i sg raz ia t i so lda t i , i qua l i , 
non essendo a n c o r a in fine di cura , e non 
essendo a n c o r a r i e d u c a t i , d o v r a n n o r ima-
nere negli i s t i t u t i appos i t i si t r o v e r a n n o in 
una condiz ione di a s so lu t a i n f e r i o r i t à . 

Mentre i p r o p r i c o m p a g n i p iù f o r t u n a t i , 
che non f u r o n o feriti , a n d r a n n o a casa, le 
famiglie di ques t i f e r i t i ed i nva l id i cont i -
nueranno in u n o s t a t o di disagio che n o n 
è co r r i sponden te allo s t a t o di m i n o r e di-
sagio delle a l t r e famig l ie . Di m o d o che mi 
pare o p p o r t u n o , per u n a r a g i o n e di u m a n i t à , 
che se si a v v e r a il c^aso che vi siano negli 
^ t i t u t i di cura degli i n d i v i d u i al la fine del 
congedo del la classe, quest i i n d i v i d u i ab-
biano dal Governo u n t r a t t a m e n t o di f a v o r e , 

| di m o d o che n o n a v v e n g a il f a t t o de l la 
m a n c a t a vogl ia , del m a n c a t o des ider io 
della r i educaz ione , pe r la cond iz ione disa-
g i a t a nella quale v e r r e b b e r o a essere pos te 
le f amig l i e dei so lda t i che d o v r e b b e r o r ie-
ducars i . 

P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di p a r l a r e 
l ' onorevole so t to seg re t a r io di S t a t o pe r la 
m a r i n a . 

B A T T A G L I E R I , sottosegretario dì Stato 
'perla m a n » « . L ' e m e n d a m e n t o de l l ' onorevo le 
Casalini p u ò essere a c c e t t a t o dal G o v e r n o 
come r a c c o m a n d a z i o n e , con r i s e rva di esa-
m i n a r n e la p o r t a t a finanziaria precisa . 

C A S A L I N I . N o n vi ins is to . 
P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e Casal in i 

d u n q u e n o n vi insiste. P e r ò s e m b r a a n c h e 
a m e che si t r a t t i di cosa che mer i t i di es-
sere c o n s i d e r a t a . I n f a t t i l ' onorevo le so t to -
segre ta r io di S t a t o per la m a r i n a h a accol to 
come r a c c o m a n d a z i o n e l ' e m e n d a m e n t o . 

Nessun a l t r o c h i e d e n d o di pa r l a re , m e t -
to a p a r t i t o l ' a r t i co lo 22. 

(È approvato). 
A r t . 23. 

« Gli ufficiali , che a n o r m a delle vigen-
t i disposizioni fossero d i c h i a r a t i i nva l id i d i 
g u e r r a , p o t r a n n o , q u a n d o la i n f e r m i t à con-
sen t a loro di p r e s t a r e a n c o r a u t i l e servi-
zio, a giudizio d e l l ' a u t o r i t à mi l i t a re , r i m a -
nere in servizio ». 

H a ch ies to di p a r l a r e l ' onorevo le Del lo 
S b a r b a . 

N e ha f a c o l t à . 
D E L L O S B A R B A . H o chies to di p a r -

la re su ques to a r t ico lo u n i c a m e n t e pe r ave re 
qua lche c h i a r i m e n t o . Yorre i cioè d o m a n -
d a r e a l G o v e r n o ed alla Commiss ione se 
ques t i ufficial i che r i m a n g o n o in servizio e 
che possono p r e s t a r e ancora un ut i le im-
piego, r i m a n g o n o sempre ne l g rado in cui 
si t r o v a n o o p p u r e h a n n o d i r i t t o di pro-
seguire la loro car r ie ra . . . 

Voce. Se r e s t a n o in servizio c e r t a m e n t e ! 
D E L L O S B A R B A . No, la mia d o m a n d a 

non è s t a t a f a t t a a ca^so pe rchè si t r a t t a di 
servizi s e d e n t a r i , e si sa che quel l i che pre -
s t ano ta l i servizi n o n posso i o sal ire di 
g r ado ; e questo n o n mi p a r e giusto . 

Facc io un ' ipo tes i mo l to sempl ice . Ci sono 
mol t i uff icial i , b rav iss imi g iovani , che h a n -
no p e r d u t o u n occhio sui c a m p i di b a t t a -
glia ; ques t i p o t r a n n o a n c o r a c o n t i n u a r e 
nel servizio e seguire la loro c a r r i e r a ! Ve-
r a m e n t e sa rebbe ing ius to che pe r a v e r per -
d u t o u n occhio, ciò che non imped i sce di 


